



■马安村300多米长的碧道修起来后,成了村民们茶余饭后休闲散步的好去处。



■江庆伦一手打造起的“一禽轩”绿色生态养殖有限公司坐落于马安村山脚林间。



■一禽轩绿色生态养殖有限公司坚持绿色生态养殖理念,用玉米、麦糠等天然优质原料饲养鸡鸭等。

云浮市郁南县宋桂镇: 蚕茧身上都是宝 环环优化奔富裕

步入云浮市郁南县东南部宋桂镇,绿树青山俯拾皆是,披挂着清新怡人的天然外表的她,拥有悠久的种桑养蚕传统,工业底子也不薄。新快报记者了解到,近年来,宋桂镇正结合“工农兼济、人文宋桂”的定位积极推进“百千万工程”,围绕“一条蚕两棵树三类企业”强化优质特色产业发展,在蓄力做精做实“一产”的同时,做大做强“二产”,并坚持放大生态环境优势,积极推动城乡面貌美化升级,助力增强群众生活幸福感,探索走出生态+产业+文旅的融合发展道路。

■采写:新快报记者 农艳芳
■图片:新快报记者 王 飞



■云浮市桂和茧丝绸有限公司生产车间,工人们各司其职,有条不紊地专注手头活计儿。

做精做优特色种养 示范绿色发展

“基本每个村(社区)都保留着养蚕生产传统,而要养好这一条蚕,桑叶的品质也十分关键。”宋桂镇组织委员祝锦龙告诉新快报记者,宋桂蚕桑公园里,装备齐整的村民们正专心利落地采摘着桑叶。

紧靠镇圩,2021年打造的宋桂蚕桑公园在楼房身后铺展出延绵绿意,蚕桑二号桑树在50亩的立体式种养示范基地里肆意生长、生机勃勃。新快报记者了解到,该品种桑树拥有叶片大产量高等特点,“在蚕桑公园里栽种,能让群众在休闲散步的过程中了解到它的优势,希望发挥出示范推广作用。”

祝锦龙提到,蚕桑产业是宋桂的一大特色产业,但依托其深厚的工业基础,宋桂蚕桑产业的发展更聚焦于养蚕

产业等环节。目前,宋桂全镇蚕桑种植面积有3000余亩,正和邻近乡镇通力合作,发挥各自优势共同促进郁南蚕桑产业提质升级。宋桂镇相关工作人员表示,虽然相较之下,宋桂镇种桑面积不多,但他们聚力“做精做优”,从桑叶产出环节开始保证蚕桑产业发展品质。

在种植上引导优质生产的同时,宋桂镇也支持“一禽轩”绿色生态养殖有限公司等发挥示范作用,带动农户走绿色生态发展道路。

一禽轩绿色生态养殖有限公司负责人江庆伦一手打造起的家庭农场坐落于马安村山脚林间,清远麻鸡、文昌鸡、五黑鸡在树下分区自由奔跑,山坑鹅、黑山牛、黄山牛等也拥有自己“休养生息”的独立天地……江庆伦表示,他

始终坚持绿色生态养殖理念,“我们都是用玉米、麦糠等天然优质的原料制成饲料喂养它们的。”他表示,返乡创业就是为了养出健康产品、让自己和消费者吃上健康食材。

江庆伦表示,镇里很认同和支持他的养殖理念,在道路基础设施改善提升等多方面给他提供了有力支持。新快报记者了解到,近年来,宋桂镇还通过创新“公司+企业+合作社+村集体组织+农户”发展模式,以镇经济发展总公司为依托,联合“一禽轩”公司和村小组专业合作社合作,共同推动山下种桑、林下养鸡的立体式种养家庭农场示范基地打造,助推了撂荒土地盘活和自然村集体经济发展,带动了周边村民就业增收。

整治提升村居环境

打牢生态融合发展基础

除了做强做优种、养、深加工等环节外,宋桂镇正积极做好竹桑文化、竹桑产业、竹桑科技的“三融合”文章,“生态+蚕桑+旅游”也是宋桂镇下一步推进蚕桑产业深化发展的方向。为此,宋桂镇紧扣“丝路古韵”乡村振兴示范带建设契机,进一步推动村庄环境美化提升。

在宋桂村大田头自然村,村支书江新华近期正组织村民参与村庄美化,种花种草,走完村子美化提升的“最后一步”。他介绍,去年12月村子进行人居环境整治提升以来,原来灰头土脸的村道得到了拓宽平整,小花园小菜园小果园等恰到好处地装点村貌,家家户户房前屋后也实现了大变样,村民们十分高兴,也更加乐于参与到人居环境整治工作中来。“逢年过节回来的村民也说,现在村里又漂亮又舒服,比住在城市里还要惬意。”

马安村塘底自然村的村干部也表示,2022年村里300多米长的碧道修起来后,近两年又打造起党建长廊,成了村民们茶余饭后休闲散步的好去处,村民们更加喜欢带着小孩出来玩耍,住在山坳里的老百姓在家门口就拥有了的依山傍水的“口袋公园”。

养蚕产丝机械化 增强二产“科技感”

在着力推广优质蚕桑品种的同时,宋桂镇积极将工业思维融合到蚕桑等农业产业发展过程中,推动养蚕产丝等环节逐步实现机械化自动化,一改以往传统生产模式。

郁南县富桂农业发展有限公司生产车间里的四龄“蚕宝宝”们正躺在桑叶上,为新一次的吐丝蓄力。随着横杠在蚕虫上方的铁质横杆移动,工人们不用走动,便为蚕虫们加盖上一层绿绿的“桑叶被”……公司经理叶灿林告诉新快报记者,2022年,他们盘下镇里这座闲置剧院,引进机械化养蚕设备,去年开始正式投产,“目前还是处于机械化养蚕的摸索阶段,最明显的变化就是,现在我们每个月都能保证出两到三批成茧,按传统的方式每个月只能出一批半。”

叶灿林跟新快报记者提到,引进机

器设备后,养殖车间的空间得到最大程度的利用。按传统的养蚕方式,蚕上架后架子便需呈V形置于地面,占用空间大,待吐丝完毕、取丝消毒后才能再次进入喂养环节;如今,他们利用设备让架子悬于空中、平行并列摆放,提高了空间利用率及劳动效率。

无独有偶,2021年落户宋桂镇的云浮市桂和茧丝绸有限公司也为当地蚕农取丝缫丝,打开了新的视野。

步入云浮市桂和茧丝绸有限公司生产车间,运作中的生产线奏出“劳动”声响,来回走动的工人们各司其职、有条不紊地专注手头活计儿,蚕茧经过一道道流水作业最终“变身”一捆捆洁白顺滑的蚕丝。宋桂镇乡村振兴办负责人提到,这是镇上引进的首家自动化机械化蚕桑企业,目前正成为助力周边村民家门口就业的

“主力军”。

“我来这里工作半年了,感觉工作很不错,非常方便回家。”本地人张姐一边清洗手上的工具,一边跟新快报记者聊到。她表示,工资多以计件为主,不同工种收入也不一样,还包中午饭,目前厂里员工多是和她一样的本地人。新快报记者了解到,该公司作为宋桂镇蚕桑产业龙头,以培育优良桑蚕品种、建设高标准桑园、小蚕共育、规模化自动化大蚕养殖为主,为当地闲散劳动力提供家门口就业机会。

“我们将继续提高蚕桑的综合利用价值,开发更多相关产品,并结合宋桂人文资源,延伸农耕体验、科普教育等一系列休闲观光等农业旅游项目,推动一二三产业融合发展。”该公司有关负责人表示。

■蚕茧经过一道道流水作业,最终“变身”一捆捆洁白顺滑的蚕丝。

